



### 足坛反黑扫赌斗士杨明和球迷畅谈反赌风暴,直言南勇案将扯出更重量级案件

杨明

#### 肯定还有更大的案子

前天,包括《新闻联播》和《焦点访谈》都提到2006年中甲广药和绿城的那场比赛,这场广药最终3:2取胜的假球涉及了多名广药和绿城的核心人员。杨明表示,这仅仅是一个个案,后面还会有更高级别的,“前几天新华社报道的一个短

昨天,新华社著名记者、8年前写出《黑哨——足坛扫黑调查手记》一书、有“足坛反黑扫赌斗士”美誉的杨明做客一家网站,就中国足坛反赌风暴与网友进行了交流。

杨明直言,中国足球是整个社会的缩影,金钱诱惑扭曲了人的社会道德责任。他还表示,南勇、杨一民案将扯出更重量级的案件……

本组撰稿 快报记者 吕远

#### 曾点过三位裁判的名字

8年前在抓黑哨时,当时司法无法介入,在杨明看来是可以理解的,“因为当时我们的法制还不太健全,我们国家当时刑法的确存在漏洞,足球裁判到底是什么身份,没法界定。”

杨明表示,阎世铎执政时,他们出台了一个家法,我记得那天通气会,南勇在台上正式宣布,有问题的裁判,在十几天之

内退回赃款,交代问题,检讨深刻的,中国足协不予曝光,而且下一赛季还继续留用。这消息当时就炸了,大家觉得中国足协有什么权代替司法机关来用你的家法?当时央视一个记者问,裁判收钱、受贿应不应该算违法?足协回答是“应该”,那应不应该被司法机关处理?足协回答也是“应该”,那足协为什么还出

台这个家法?我认为当时足协的领导,也是足管中心的主任把自己的身份位置摆错了。由于足协把那些有问题的裁判保护起来了,我们现在也不知道有多少个,我在会上当时点了三个裁判的名字,没有人给我搭腔。所以8年前那次反黑,大家一直在说只抓住一个龚建平,只是一个小鱼小虾。

#### 其他行业也有假赌黑

杨明说:“新华社前两天发了一条体育时评,标题是:一鼓作气,坚决整治足坛假赌黑。里面说了几句话:一鼓作气,振奋精神,不负重托。这一种态度起码能够表现出我们党和政府对这次足坛反腐败决心非常大,而公安机关打击的力度也是空

前的,绝对超越了前几次。所以我想从现在的发展进程来看,这次足坛打击假赌黑风暴,叫运动也好,叫行动也好,总之没有偃旗息鼓或者不了了之的现象,所以大家对中国足球不要丧失信心。”

杨明还说:“我觉得足坛上

现在表现出肮脏的东西,实际上不仅仅是足坛上的专利,足球是我们整个社会的一个缩影。在其他行业中出现的问题,比如假赌黑类似的腐败问题,在足坛上可能更严重,或者说同等量级。因为我们媒体高度关注,在放大镜下面暴露得更加充分一些。”

#### 足协不管联赛会怎样

杨明认为,足球出了这么多问题,有体制上的原因。“现在足协和足管中心两块牌子,一班人马,大家批评声、责难声非常重,既然这次动静这么大,挖得这么深了,那么我们能不能改变这种体制?很多人说足管中心就抓国家队,青少年后备力量当然是政府负责,要拨款,通过教育口和国家体育总局联合一起抓。联赛这

一块,实际上足协这些人也是足管中心的官员,既不懂市场,又带着官气,弄来弄去到最后出了很多问题。我现在想提一个问题,如果不让中国足协管,我们理想的联赛模式交给谁管呢?我记得2004年,当时徐明和一些俱乐部联合起来弄一个中超革命,要夺权自己管理,当时也引起社会的高度关注,他们在很短时间内就推

出了13大项的改革,我曾写过《徐明之败》,他们失败在两点上,和这次反黑扫赌行动相比,第一他们没有得到中央高层领导的支持;第二他们也没有得到广大球迷的认可。好像是空中楼阁式的一种宫廷政变,为自己的利益着想。我们可以民主,加强监督,问题是很多情况是一抓就死,一放就乱。”

#### 诱惑难挡和环境有关

杨明说:“为什么足球在改革进程中一遇到金钱的诱惑,很多原来所谓的素质比较好的人,就很轻易地底线就被突破了?我觉得跟我们这个社会的大环境是有关系的。人们飞快地致富,很多财富神话。都觉得钱不是万能的,但没有钱是万万不能的,金钱至

上,向钱看,这种思潮普遍都有。现在有些违法分子,大家愤怒地声讨他们,恨不得把他们审判越厉害越好。但是我认为有一点,最好能够换位思考一下,自己到了这个位置上会怎么样?怎么做?”

“当然现在我们没有做权钱交易,但是假如你换位想想,

你要处在他们这种裁判、主帅或者官员位置上,你能不能把握住?你在潜意识中是不是涌动着一种贪念?如果有的话,那么我觉得很危险。在浮躁的心理下面,如果自己把持不住,都有可能会做出一些过分的事情,甚至还有可能会违法。”

#### 最新进展! 专案组搜查南勇住宅

快报 昨天,据知情者透露,目前南勇、杨一民等人已经被关押进看守所。从收押南勇、杨一民的司法手续来看,他们所涉嫌的罪名主要是商业贿赂罪。此外,记者还从特殊渠道了解到,目前南勇等人位于北京的住宅及办公室已经被8·25专案组的警察搜查。(法文)

#### 隋波现身: 当年贾秀全不太成熟

1998年8月22日,云南红塔3:2战胜陕西国力,国力主帅贾秀全在赛后宣布3号隋波表现不正常。

昨天,沉默了将近12年后,隋波接受了记者的采访,讲述了他眼中的南勇、贾秀全,以及当时最火爆的足坛“扫赌打黑风暴”。

记者:南勇与贾秀全被专案带走,你如何看待此事?

隋波:我也是通过媒体看了这些报道,这些新闻确实很发人深省。

记者:你是第一个被教练公开质疑打假球的球员。12年前宣称你打假球的贾秀全,现在涉及“扫赌打黑风暴”被带走。

隋波:关于我的事,我不想也不愿意去回忆过去。

记者:你上一次见到贾秀全和南勇,是什么时候?

隋波:自从1998年的那件事情之后,我就再也没有跟他们见过面。1998年8月22日晚上,我看到贾指导在电视新闻里说“3号隋波”,头几乎都炸了。我马上跑到贾指导的房间,问他到底是怎么回事。贾指导不承认他说我打假球,他说这些都是记者们瞎编的。

记者:时隔12年,你如何看待你昔日的老师贾秀全?

隋波:贾指导在1998年时还是一个十分成熟的教练,他在一些言行上值得商榷。贾指导作为一个职业教练,假如没有可靠的事实,不能随便去评论、猜测他的球员,不然就会害人,造成很恶劣的影响。

记者:离开国力后,你这些年是怎么过的?

隋波:1999年,我从陕西国力转去了甲B的北京冠城,不过没怎么踢就决定退役了。2000年9月,我到了英国伦敦,开始了多年的留洋生活。现在我是深足二队主帅。

记者:最近这些年,中国足球一直兵荒马乱。你作为中国足球的标志性人物之一,对于目前的“扫赌打黑”风暴有何感想?

隋波:中国足球缺乏最基本的信任,以及踏踏实实做事的风格。我希望这次“扫赌打黑”风暴能够增加中国足球的透明度和诚信度,中国足球不能再被糟蹋下去了。

大河

#### 国足辟谣: 高洪波没有被“边控”

快报 昨天,记者联系了国足领队蔚少辉,得知了事情的原委,原来高洪波是因为公务护照的出境时间已经提前确定,无法更改,所以才不能观看2月2日的日本与委内瑞拉的热身赛。

针对高洪波被“拒签”一事,记者采访了国足领队蔚少辉。蔚少辉表示:“国足从来没有任何人被拒签,高指导这次不能提前观看日本的热身赛,是因为公务护照的出境时间已经提前确定,现在更改已经来不及了。所以根本不是什么‘拒签’与‘边控’。”(于静)